



# Actividad



SEMANARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

III-Año Núm. 125 — Palma de Mallorca, 1 de Julio de 1939.—Año de la Victoria — Oficinas: Goded, 36 — 15 Cts — Franqueo concertado

## Las curas de agua gratuitas para los obreros

El Estado Nacional-Sindicalista, que es una innegable realidad para desconsuelo de aquellos que creían que nuestra Revolución Nacional se limitaría sólo a batir el marxismo en las trincheras y a entonar nuestros himnos en la retaguardia, no puede detenerse en su marcha ascensional en beneficio de los trabajadores españoles.

A ellos, como dijo muy bien Serrano Súñer, no se les puede negar nada, excepto el halago. Ya sabemos que hay quienes, de esta frase feliz, han querido hacer un arma para convencer a los humildes que no serían atendidos en el nuevo Estado, en todo lo que se merecen. Pero es que no han querido comprender que el halago es una cosa servil que la Falange no usa para nada ni para nadie.

Palabras ha agüeñas, promesas fantásticas, se han hecho muchas, muchísimas, a los obreros españoles, pero se han limitado siempre a eso: palabras, palabras, palabras... Y el nuevo Estado, quiere escribir la historia de día cada día con sólo obras. La dignificación del trabajador no está en decirle mentirosamente que el proletariado es el Dios de los tiempos modernos, sino en asegurar a todos los trabajadores y a sus familiares, el tono de vida que se merecen por su calidad de personas humanas, y por el solo hecho de ser españoles.

Al subsidio familiar, que no pudo florecer en España, en ninguna situación política, y que ha arraigado definitivamente gracias al Caudillo y a la Falange, han seguido otras mejoras directas e indirectas para los trabajadores. No la menor de

todas es evitar el encarecimiento de precios que hubieran deseado los comerciantes sin escrúpulos, y la campaña que enérgicamente se está haciendo ahora para lograr que los precios de los artículos más indispensables para la vida sean los mismos de Julio de 1936. Y ahora, en la época oportuna y cumpliendo las promesas de nuestro glorioso Fuero del Trabajo, se hace asequible a todos los trabajadores españoles lo que antes era sólo posible a los potentados. La cura de aguas en los mejores balnearios a fin de que nuestros obreros no sean víctimas de enfermedades, que como el reumatismo, causaban millares de bajas, en los talleres españoles.

Gratuitamente todos los obreros españoles tienen derecho a cariñosa estancia y esmerada cura en los balnearios nacionales, y a fin de que su estancia en los mismos no sea gravosa para su familia, el ministro de Organización y Acción Sindical ha dispuesto que las empresas concedan las vacaciones retribuidas precisamente durante el tiempo que dure la cura hidroterápica.

No queremos que en nuestros talleres se vea el obrero abatido en su espíritu y minado en su cuerpo por la enfermedad, puesto que comprendemos que cuando la dolencia agarra los músculos y el dolor o el cansancio turban el cerebro no es posible trabajar con alegría.

Obreros y empleados mallorquines! Los que necesitéis de un régimen hidroterápico para curar vuestras dolencias, solicítadlo confiados a nuestra Organización. Los beneficios de la

cura de agua están abiertos a todos, los que estén afiliados a nuestros sindicatos y los que no lo estén, sin que ello quiera decir que nuestras preferencias han de ser siempre para aquellos que se han incorporado a la Revolución Nacional a través de nuestros Sindicatos.

### NORMAS PARA ACOGERSE A LOS BENEFICIOS DE LA CURA DE AGUAS

1.ª—Podrán solicitar los beneficios de las BOLSAS PARA CURA DE AGUAS, todos aquellos trabajadores que padezcan enfermedades necesitadas de tratamiento hidroterápico. En su concesión se dará preferencia a los afiliados a la C.N.S.

2.ª—La duración del tratamiento hidroterápico objeto de estas Bolsas, será de QUINCE DIAS. Sus beneficiarios tendrán pagados los gastos de viaje, alojamiento, manutención, asistencia médica y uso de las aguas medicinales.

3.ª—La estancia en el balneario se hará coincidir con el período de vacaciones retribuidas para que la familia del trabajador no quede privada de ingresos, al menos durante siete días, y para que no se produzcan trastornos a la empresa.

Dicho período se entenderá ampliado en tantos días como sean precisos para completar la cura, si bien durante estos no percibirá el trabajador la retribución obligada durante el período legal.

4.ª—Los beneficios de las Bolsas para Cura de Aguas se solicitarán mediante instancia dirigida al Ilmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Sindicatos, la cual será presentada en la Delegación Sindical local.

Se acompañará a la misma ficha médica acreditativa de la enfermedad que padece el solicitante suscrita por el médico de cabecera y certificado expedido por el patrono, gerente o director de la empresa donde presta sus servicios, expresivo de la categoría profesional del trabajador y salario que percibe.

Los obreros en paro forzoso sustituirán este certificado por justificante de hallarse inscrito en la Oficina o Registro de Colocación expedido por la misma

## Visita de inspección

A principios de semana nuestra Delegación Provincial Sindical tuvo el honor de ser visitada por nuestro ilustre Camarada José Calderón Castaños, Administrador General del Servicio Nacional de Sindicatos, que giró detenida inspección a todos los servicios de la Delegación.

Las frases de elogio que nos dedicó el Camarada Calderón no pudieron menos de alegrarnos, por demostrar que habíamos sabido seguir las normas

de actuación de nuestros altos jefes sindicales, y nos servirán de estímulo para perseverar en el camino emprendido para lograr que la Revolución Nacional-Sindicalista sea un hecho en el plazo que señale el Caudillo.

Varios camaradas sindicados tuvieron la gentileza de obsequiar al Camarada Calderón con diversos objetos que son una elocuente muestra de la actividad artística de nuestra artesanía.

## Reparto de Tejidos

Por disposición del Delegado Provincial de Abastos y Transportes, nuestro Camarada Ramón Márquez V. so, ha sido confiada a nuestra Delegación Sindical el reparto de los tejidos manufacturados en las fábricas mallorquinas que se han de expender en Mallorca.

El cupo asignado a Mallorca es el cincuenta por ciento del total de la fabricación de los telares mallorquines, o sean unos 500.000 metros de tela.

El reparto de dicha cantidad se ha hecho exclusivamente entre los comerciantes sindicados, y el servicio sindical ha funcionado tan perfectamente que ha evitado enojosos trámites tanto a los fabricantes como a los comerciantes.

El valor de la tela repartida entre los comerciantes sindicados asciende a millón y medio de pesetas.

Para que el reparto fuera en todo momento equitativo, se ha tenido en cuenta la existencia de tres diversas categorías de comerciantes, y en los pueblos el reparto se ha hecho en proporción al número de habitantes de cada uno.

Gracias a la manera como se ha hecho este reparto se ha evitado toda man'obra de los intermediarios, que siempre encarecen los precios, y que todos los detallistas sindicados pudieran lucrarse en las proporciones justas en esa venta de tela, tan ansiada por muchas personas.

### DOS MIL QUINIENTAS TONELADAS DE TRIGO PARA EL SINDICATO DE FABRICANTES DE HARINAS

Nuestra Delegación Sindical ha repartido una partida de 500 toneladas y otra de 1.000 toneladas de trigo importado entre los afiliados al Sindicato de Fabricantes de Harinas.

La distribución se ha hecho proporcional a los elementos productivos de cada fabricante de harina.

Gracias a tal reparto, todos los molinos harineros trabajan con toda actividad, asegurando la provisión de harina a las tahonas de Palma y de los pueblos.

En breve será equitativamente distribuida otra partida de 500 toneladas de excelente trigo.

y en el que consten los datos a que se refiere el párrafo anterior.

Los modelos de solicitud y ficha médica se entregarán por la C.N.S.

5.ª—El plazo de solicitud de estas Bolsas para Cura de Aguas será hasta el día 5 de Julio próximo, sin que por ninguna causa pueda ser prorrogado.

6.ª—A los beneficiarios de estas Bolsas se les proveerá de talonarios con los Vales necesarios para todos los gastos que precisen realizar. A su regreso de los Balnearios lo entregarán en la correspondiente C.N.S.

Como cuota única los solicitantes satisfarán a la presentación de la instancia la cantidad de DIEZ PESETAS.

**¡Trabajador! El Fuero del Trabajo te prometía la asistencia del Estado. En cumplimiento de esa promesa, la Bolsa de Cura de Aguas, pone al alcance de todas las fortunas, las cualidades curativas de las aguas de España.**

## Manifestaciones de un general legionario

# "Me ha impresionado la fuerza y pujanza de la Falange"

**La tarea más urgente es transformar la mentalidad del pueblo para que no se considere ajeno a los organismos del Estado**

**Los soldados españoles son unos combatientes invencibles. — Ellos serán los más eficaces fautores de la Revolución Nacional que quiere Franco**

La Agencia "Logos" ha difundido las siguientes manifestaciones que el general Mattini, Jefe de la Aviación Legionaria de Mallorca, hizo a su corresponsal en Mallorca.

El general Mattini dijo que una de las cosas que más le habían impresionado era la pujanza y entusiasmo de la Falange, que terminada la guerra contra los rojos se dispone a ser la milicia que haga la revolución nacional en el terreno sindical y político. No ha de extrañar —dijo— que un militar dedique especial atención a problemas sindicales y sociales, pues en contra del sentido de las llamadas democracias, en el Estado totalitario, los Jefes militares sintiendo y comprendiendo la importancia que tienen para el Estado los organismos sindicales los consideran como engranaje indispensable en la mecánica de la nación. Terminada la guerra y dejadas en reposo las armas, causa admiración que la Falange de España tan rápidamente se haya dado cuenta de que es el núcleo más indispensable para aprovechar y consolidar el triunfo de las armas y que su tarea más urgente es transformar la mentalidad del pueblo para que no se considere ajeno a los organismos del Estado, sino parte viva e integrante del nuevo estado totalitario español, y que comprenda que defender al Estado es defenderse a sí mismo, y al bienestar de sus familias, a la par que asegurarse una formación cultural y artística por medio de adecuadas instituciones de Post-Trabajo. Falange ha tomado rápidamente el camino tanto en Mallorca como en otros sitios que he visitado y está en circunstancias de lograr grandes cosas.

No hay que omitir que como militar que he convivido con vuestros combatientes soy un admirador entusiasta de vuestros soldados, pues su indiferencia elegante ante los más graves peligros, su desprecio a la muerte, es cosa sin igual en ningún ejército del mundo, y cuando unos combatientes saben tener esa impávida valentía, cuando no temen el morir, y casi buscan la muerte como cristiano holocausto a la Religión y a la Patria, son unos combatientes invencibles porque tienen la mejor moral que pueda desear un jefe para sus combatientes. El soldado español que no era admirado porque era desconocido por no haber participado en la gran guerra ha pasado al primer puesto de los ejércitos del mundo, y ahora en todas partes se le conoce y se le admira.

Pero no tan sólo admiran a los combatientes españoles por su valentía y heroísmo en el campo de batalla, sino también por la rapidez con que dominan la técnica y el arte militar. El desfile de Madrid fué una revelación insospechada para muchos, incluso para ciertos generales extranjeros, del alto grado de instrucción, de entusiasmo militar, de unas tropas que por tener que estar en las trincheras no podían dedicar su tiempo a ensayos de desfiles, y es que el soldado español lleva la bizarría, la bravura militar dentro de su sangre.

Al verlos desfilar en Madrid tan marciales, tan resueltos, comprendí que esos jóvenes soldados terminada la guerra serán los más eficaces fautores de la revolución nacional que quiere Franco y que tendrán derecho y aptitud para hacerla.

Otras de las cosas que me llamaron la atención en Madrid fué la perfecta técnica de vuestros jóvenes aviadores. En Madrid la escuadrilla Morato escribió, en una formación de cazas la palabra FRANCO que como una gran pancarta iba recorriendo el cielo madrileño. Era tan perfecta la formación, tan exactamente formados los perfiles de las letras y la separación exacta que había de haber entre ellas que yo mismo dudé que los aviadores legionarios pudieran hacerlo tan perfectamente.

Vuestras Organizaciones Juveniles —siguió diciendo el general Mattini— es algo impresionante por la rapidez con que se han organizado y el buen espíritu patriótico que alienta en vuestros Flechas, Pelayos y Cadetes. Al verlos desfilar, tan airosamente, sino fuera por la estatura, parecerían soldados bisoños, y es que ya tienen una formación moral tan acusada que hace esperar confiados en que serán ellos los mejores defensores de la Nueva España, porque el amor a la Patria habrán encadenado el amor a todos sus compatriotas, borrando diferencias de clases y habrán comprendido que la verdadera aristocracia española no pende en antiguos pergaminos sino que ha nacido en los campos de batalla.

Habló luego el general Mattini de la semejanza que hay entre Italia y España y de la necesidad de elevar el nivel cultural de todos para que se comprenda la necesidad de una disciplina al servicio de España y del Caudillo, agregando que el desconocimiento que había entre los dos países se trocará

ahora en amor mutuo que llevará a los dos pueblos por caminos de victoria, de tal manera que el Mediterráneo será un lago enteramente dominado por las aviaciones de España y de Italia.

La aviación —siguió diciendo el general italiano— ha sido el feliz lazo de unión de las dos penínsulas mediterráneas y buena prueba de lo que puede hacer una eficiente aviación frente a un extenso litoral enemigo, es lo que ha hecho la aviación nacional de Mallorca. Y es que Mallorca, ahora como ya en tiempos de Aníbal y en todos los siglos, como su vecina isla de Menorca, han sido codiciadas por ser espléndidas bases de operaciones militares.

Otra de las instituciones ejemplares de la Falange que he podido observar es la Sección Femenina. La constancia de esas muchachas en hacer esos pequeños servicios de recaudar donativos para Auxilio Social, de coser ropa para los combatientes, de asistir en los hospitales, de una manera tan discreta y sencilla es muy ejemplar, como lo es la auténtica hermandad que hay entre todas las más ricas y las más humildes.

Finalmente —terminó diciendo el general Mattini— quiero expresarle mi gratitud y entusiasmo para Mallorca, por la entusiasta y cariñosa despedida que ha dispensado a los aviadores legionarios, pues el pueblo mallorquín que ha vivido como pocos la guerra aérea y ha entrevistado la actuación incesante de nuestras escuadrillas tiene una comprensión de las posibilidades de la aviación y por eso la ama tan cariñosamente, que en verdad podría decirse que Mallorca se trocó en un nido de Águilas que defendían la Unidad, la Libertad y la Grandeza de vuestra España.

## LEGIA ELECTRA



**FRONTON  
BALEAR**

DEPORTE OMBRE

**MARTES  
JUEVES  
SABADOS  
DOMINGOS  
Y DIAS FESTIVOS  
5'30 TARDE  
GRANDES PARTIDOS Y QUINIELAS**



Fábrica movilizada al servicio de España

Toda clase de artículos de Caucho para Ejército, Armada y Cuerpos Auxiliares.

Producción diaria 10.000 pares de suelas.

Ramón y Cajal, 30 Teléfono 1423 Dirección Telegráfica "MATETOS"  
PALMA DE MALLORCA

## Fiesta Nacional-Sindicalista en Pollensa

El pasado domingo, día 25 del corriente, tuvo lugar en el simpático pueblo, la inauguración del nuevo local de la C. N. S. y la fundación oficial de la Sección Sindical Femenina, abrióse el acto con la entronización del Sagrado Corazón. Terminada la bendición y colocada la imagen sobre el dosel de la bandera española que tenía a los lados, dos cuadros del Caudillo y José Antonio, el reverendo Ecnónimo D. Guillermo Femenitas, dirigió a la numerosa concurrencia fervorosa plática sobre lo que representaba el acto.

El Secretario de la Organización Camarada F. Bonnin dió cuenta a las Jefaturas Locales y Provinciales presentes al acto y al pueblo de Pollensa, del desarrollo seguido por la obra.

Después hablaron muy bien, el Jefe Local de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., camarada J. Sampol y el camarada Gabriel Cortés Delegado Provincial de Sindicatos que estuvo como él sabe estar demostrando que Falange y el Nacional Sindicalismo no son lo que dicen sus calumniadores, sino solidamente cristiana en las obras y en el espíritu.

Después las gentiles obreritas sindicadas, vestidas con el traje regional obsequiaron a los numerosos invitados con pastas y vinos.

Por la noche en el Teatrito del Círculo tuvo lugar la representa-

## ¡Trabajador!

La Bolsa de Cura de aguas te facilitará mediante un desembolso mínimo, el acceso a los balnearios.

ción de el saladísimo sainete original de Tous y Maroto; El Tio la Habana, interpretado por Stas. Caplloch, Celiá, Cánova, Llobera y Siquier y los Srs. Compañy, Covas, Font Oliver y Amegual que fué un acierto más en las fiestas del día por el que felicitemos.

Al Director Artístico J. Cánova y el de música Sr. Alberti y sus rigidos y a todos los artistas nuestra felicitación, en particular a los Srts. que era la primera vez que trabajaban y estuvieron muy bien.

Finaliza el acto con el canto Mallorca artísticamente interpretado por camaradas de Falange Femenina Local; y canto del Himno Nacional, damos las gracias a todas las jerarquías locales por el apoyo que nos han prestado y felicitamos a la Enlace Sindical Camarada Rosa Celiá alma y corazón de todo lo que allí se hizo.

La función fué a beneficio de la Sección Femenina, para pago de su instalación sobria y de buen gusto a pesar de modestia y con para ayudar a tan simpática obra habían contribuido todas las clases sociales del pueblo, se sorteó entre los bienhechores un magnífico tapiz representando el escudo de España regalado generosamente por el dueño de la fábrica local. El número agraciado fué el 33, damos la enhorabuena al feliz poseedor.

Asegúrese contra el riesgo un fallecimiento en su hogar

**La Previsora  
Mallorquina**

Francisco Sancho, 35 - Tel. 25  
PALMA DE MALLORCA

**CASA GUILLERMO**

ESPECIALIDAD EN TAPAS DE TODAS CLASES

En ellas no faltan los exquisitos

**PAJARITOS**

Nos visiten y se convencerán  
Platería, 47-Tel.1644-Palma de Mallorca

## CASA MAS

Manufactura de Hilados y Anexos

Medias-Calcomines

Jabones-Mercería

Pedro J. Más

VENTAS AL CONTADO

Molineros, 15 - Teléfono 1831

PALMA DE MALLORCA



FABRICA DE PASTAS PARA SOPA de pura SEMOLA

**MIGUEL NEGRE**

FABRICA: José A. Clavé, 14

Teléfono n.º 1528

DISPACHO: Sindicato 123

Teléfono, 2520

PALMA

# La Soja, verdadera piedra filosofal de los tiempos modernos

Una habichuela mágica, de la que pueden extraerse leche, lana, aceite, harina, pinturas y piezas para automóviles. También se extraen de la soja piensos para el ganado.

En España, se han hecho con éxito, ensayos de este cultivo.

Hace ya muchos siglos que la Humanidad busca, con explicable impaciencia, ese mágico secreto, productor de fortunas, que se ha dado en llamar la piedra filosofal. Antaño con gorro puntiguado y libros cabalísticos; hoy embutidos en largas batas blancas y provistos de fórmulas científicas, los hombres andan el camino del tiempo sin hallar la cifra de la riqueza. Un día se trata de obtener oro del agua del mar; otro día se intenta la fabricación artificial de brillantes; se horodan las montañas; se intensifican las investigaciones... Todo es pobre y pequeño. La Humanidad avanza renqueante y vencienda. Hay millones de hombres que carecen de lo más indispensable. Se quiere hacer en vano que la vida florezca con fórmulas políticas. Pero he aquí que, cuanto no pudimos lograr los humanos, está a punto de concedérselo la Naturaleza. Dios, que elige para las grandes cosas los caminos sencillos, ha hecho que aparezca sobre la superficie de la tierra una especie de habichuela que está a punto de trastornar los mercados, de revolucionar la economía y de alumbrar senderos más prósperos a todos los pueblos.

Esa habichuela tiene un nombre extraño y sucinto. Se llama "soja" o "soya", por antonomasia. No, no nos extraña, lector, que usted no haya oído hablar de la soja hasta ahora. Eso mismo le sucede a la inmensa mayoría de los españoles. Eso mismo nos ocurría a nosotros, poco antes de ponernos a redactar esta información. Pero he aquí que la soja no es un mito fabuloso, ni siquiera una cosa "por averiguar" sino algo ya averiguado, y aun, en muchos lugares, explotado con rendimiento magnífico. Justifiquemos, antes de seguir adelante, los rótulos que hemos escrito en la cabeza. La soja sirve, tanto como para contribuir a la fabricación de un lujoso automóvil, para beber a su costa un buen vaso de leche, para fabricarse un espléndido abrigo de lana, para alimentar al ganado, para extraer de ella pinturas barnices, aceites tantas cosas más, todas prácticas necesarias, que harían la relación interminable. Adelantemos también que en Granada se han hecho ensayos del cultivo de la soja por algunos agricultores de la provincia, si en la falta de medios para lograr las indicadas transformaciones lo que sólo se aprovechara el fuste de la planta, como alimento para los animales.

En efecto, don Arsenio Rueda, mientras desempeñó el cargo de ingeniero jefe en la

Granja Agrícola de Granada, distribuyó semilla de soja a varios cultivadores granadinos. Don José López Jiménez, hombre muy entendido en cuestiones agrícolas, me refiere este suceso local. El y otros cultivadores de diversos pueblos sembraron y cosecharon en pequeñas cantidades, y todos ellos tuvieron ocasión de comprobar las excelentes cualidades del producto.

La soja, que en su apariencia exterior es casi idéntica a una judía seca, germina perfectamente en los terrenos de secano. Puede decirse que las condiciones de la tierra en que ha de sembrarse deben ser muy parecidas a las de aquellos terrenos en que, de modo habitual, se cosecha cebada. De aquí se deduce la extraordinaria importancia del cultivo de la soja en España que supondría la revalorización inmediata de nuestros secanales.

Y ahora, dicho esto, ahí van, sin orden ni concierto pero con toda la fuerza sugestiva de su verdad, unos cuantos datos que acabarán de definir la soja como una inesperada "piedra filosofal" creada por Dios.

## Fertiliza el terreno en que se siembra

Un examen químico de la soja ha demostrado que esta planta posee un 18 por 100 de materias grasas y un 35 por 100 de albúmina. Además, el fruto en cuestión tiene la gran virtud de fertilizar el terreno en que se le cultiva—le ocurre, pues, lo contrario que a la remolacha—y puede emplearse, ya en forma de pienso, para lo cual se utilizan con preferencia las semillas, ya en forma de forraje, unas veces fermentado y otras verde.

Recientes inventos, en los que Italia marcha a la cabeza, aseguran a la soja un papel importante como elemento primordial para la producción de algunas materias industriales y especialmente para la del lanital. La química ha conseguido mejorar el procedimiento de obtención de fibras textiles, a base de caseína, utilizando la leche de soja previamente desnatada. La resistencia de la lana de caseína es tan considerable como la de la misma lana animal, sin que se observen grandes diferencias en orden a la conductibilidad del calor, su sección, su rizado y la sensación al tacto.

## LEGIA ELECTRA

## ALTA "LA COMERCIAL"

UNICA MARCA REGISTRADA  
mejor sucedáneo del CAFE y tres veces más barato—Otras marcas similares—Ninguna igualada—Precios autorizados por la Junta de Abastos en fecha 15 Abril autorización N.º 1.696

## BARTOLOME AMENGUAL DELMAU

Don y Coll, 17 Fábrica expofeso: Juan Alcover, 55 Tel. 1381  
Cursales: Palou y Coll, 15 Tel 2713—Costa y Llobera, 30. Tel. 1381

### AVISO

deje de adquirir los paquetes que lleven el nombre de BARTOLOME AMENGUAL DELMAU con marca registrada en el Laboratorio Municipal con el n.º 9913—Exija siempre en los paquetes el nombre

BARTOLOME AMENGUAL DELMAU

## En el Japón ya hay lana de soja

Entre los varios procedimientos para obtener lana de soja, el del comendatore Ferretti parece el más apropiado para la utilización industrial de la soja como materia prima destinada a la producción de lana. Un trust japonés ha adquirido esta patente y la explota en la actualidad con gran éxito, produciendo fibras textiles.

Italia, por su parte se propone extender el cultivo de la soja a Etiopía, cuyas condiciones climatológicas resultan apropiadas a esta especie vegetal.

## Harina y aceite de soja

Los grandes países industriales—Alemania e Inglaterra, principalmente—comienzan a adquirir soja en grandes cantidades, para resolver el abastecimiento de sus mercados harinero y aceitero. La harina de soja contiene cuatro veces más albúmina y 20 veces más sustancias grasas que la de trigo, ofreciendo, además, menor cantidad de hidratos de carbono.

En Rumania y Bulgaria se ha salido ya del periodo de experimentación. Los Estados Unidos le consagran cada vez mayores extensiones de terreno, hasta el punto de que los 1.960 millones de acres destinados en 1929 a cultivar soja, se han convertido en 4.620 millones durante el año último. (El acre, medida inglesa de superficie, equivale como es sabido, a 40 áreas, 47 centiáreas.)

## Otras aplicaciones

Para las pequeñas explotaciones que se dedicaban a la molinada de la linaza y de las semillas del algodón, el aceite y la harina de soja han alcanzado en Europa un alto grado de perfeccionamiento.

En Norteamérica, de otra parte, se extraen ya de la soja margarina y distintas grasas culinarias, lo mismo que jabón pinturas, linoleum, hules y tintas de imprenta.

## La soja, en el automóvil

Los Estados Unidos consagran especial atención a la soja. Laboratorios oficiales e instituciones de grandes grupos económicos, tales como el departamento científico de la "Paint Manufacturers Association", e incluso firmas particulares como la Casa Ford., rivalizan en esos trabajos. Henry Ford, "el revolucionario del automóvil", como le ha llamado, con frase feliz, uno de sus biógrafos, tienen el proyecto de emplear la soja para la fabricación de una serie de elementos propios del coche, tales como los marcos de las portezuelas y ventanillas, el volante, los instrumentos de mando del cuadro la distribución eléctrica, etc.

## La soja, alimento principal de algunos países

Las necesidades del Asia Oriental son extraordinarias en lo que a la soja se refiere, ya que este producto constituye la base misma de su alimentación, bajo los más variados aspectos. La soja se sirve a la mesa fermentada o en forma de salsas, y con su harina se fabrican pasteles y artículos de

# Lanas España

## Para labores

Palma de Mallorca

## La política salarial alemana

La consideración de la estrecha relación entre precios y salarios que en los países dominados por la sedicente libertad democrática determina—y fijémonos ante todo en los Estados Unidos y en Francia—una incesante carrera al alza de precios, en la cual se esfuerzan vanamente los salarios en superar a aquellos, pues todo aumento del salario es un incentivo para una nueva alza de precios, constituye desde la llegada al poder del nacionalsocialismo el fundamento de la política de estabilidad de salario y de precios, subordinada a su vez a la estabilidad del marco, que se sigue con el máximo rigor en Alemania.

Consecuencia de esta política de equilibrio, que evita los peligrosos atractivos de un aumento indefinido de las remuneraciones, al mismo tiempo que pone freno a la natural avidez de la desmedida ganancia en la iniciativa privada es el mantenimiento del poder adquisitivo de la clase obrera en forma que le permita conservar y mejorar gradualmente en los límites de la coyuntura el alto nivel de vida alcanzado. El principio esencial afirmado en la realidad por el nacionalsocialismo es el de que en materia de salarios lo que verdaderamente importa no es la cantidad que se recibe sino la suma de cosas que con ella puede adquirirse. De hecho—escríbe la Agencia Centralearopa—puede decirse que se han logrado los esfuerzos del Gobierno alemán para asegurar al salario un adecuado poder adquisitivo, puesto que no sólo se ha podido operar cierta reducción en los artículos de mayor consumo, esto es en los que más directamente interesan a la clase trabajadora, para compensar el aumento que como reflejo de la evolución de los precios del mercado

mundial, se registró en otros artículos de importancia, artículos de lujo y de uso industrial, sino que se logró también una sensible mejora de los salarios, como revelan los datos últimamente publicados por el Centro de Estadística del Reich.

Por ellos se ve, en efecto, que de junio de 1936 a junio de 1937 el salario por hora ha aumentado del 1 al 1,7 por ciento, aumento que, en relación con el mes de diciembre de 1935, se eleva al 2,5 por ciento. Más sensible es todavía el aumento que se registra en los salarios semanales, es decir, el verdadero del obrero, en virtud de la gradual desaparición del sistema de trabajo en jornadas reducidas. Así, pues, en junio de 1937 la paga semanal era de 0,4 por ciento mayor que en diciembre de 1936, un 3,3 por ciento respecto a junio de 1936 y un 5,4 por ciento respecto a diciembre de 1935. La progresiva evolución de los jornales horarios y semanales en Alemania nos la muestra el siguiente índice: para el jornal por ocho horas se va del índice de 100,4 en marzo de 1930 a 100,8 en junio, 101,3 en septiembre, 101,7 en diciembre del mismo año, 102,4 en marzo y 102,5 en junio de 1937; para las pagas semanales los índices van del 99,9 de marzo de 1936 al 102, 130,1, 105 en junio, septiembre y diciembre del mismo año, al 104,7 en marzo y al 105,4 en junio de 1937.

En comparación con los precios relativamente estables e incluso en vía de disminución para algunos productos, como las patatas y el pan, el poder adquisitivo de las clases trabajadoras se ha acrecentado, como lo prueban otros hechos, entre los cuales citaremos únicamente el aumento de las ventas al comercio al detalle y el aumento del pequeño ahorro.

repostería, sustituyendo incluso a los huevos.

Además, se ha empezado a utilizar en el Manchukuo la paja de soja, para obtener celulosa con lo que el cultivo de esa planta adquiere importancia mayor en orden al abastecimiento de la industria de fibras textiles artificiales.

Todo lo dicho no es sino una síntesis de las múltiples aplicaciones de esta planta mágica, verdadera piedra filosofal de los tiempos modernos, destinada a abrir nuevas rutas, de progreso y de bienestar, en todos los pueblos.

A la hora en que las naciones—

pese a todas las promesas en contrario—se preparan para destruirse mutuamente, es curioso y oportuno destacar lo que Dios puso, para nuestro bien, sobre la tierra de maravilla que los hombres se empeñan en hacer temblar bajo el peso de los cañones...

SANTAELLA



## Domingo CASALS Ricart

### Fábrica de Alpargatas y Zapatillas

Marca Registrada «ROSITA»

Calle de Obispo Llopart, 90  
Teléfono, 43

INCA  
(MALLORCA)

Manufactura de Curtidos y acabados  
**BALAGUER. S. A.**

Molinos n.º 9 Palma de Mallorca

**DISTRIBUIDOR**

**Ramón Balaguer Fins.**

**CLARIS 76 - BARCELONA**

# ¿A donde va Europa?

Es la pregunta de las personas sensatas ante la colaboración bolchevique en el terreno internacional

El órgano oficioso soviético "Isvestias" ha publicado un editorial importante sobre "La situación internacional". Con él rompía el prudente silencio en el que sobre esa cuestión se había mantenido todo el mes último. Aunque reproduciendo o extractado por algunos periódicos europeos, traducimos hoy lo más esencial de él para que los lectores tengan una idea clara del sentido y alcance que puede tener la colaboración anglofrancosoviética.

"...Las potencias democráticas buscan el medio de realizar un frente único de la paz... Para ello, los Gobiernos francés e inglés iniciaron conversaciones con la U. R. S. S.

"Los políticos y Prensa extranjeros propagan toda suerte de calumnias sobre la actitud de la U. R. S. S. en el curso de aquellas conversaciones. Se nos acusa de exigir la conclusión inmediata de una alianza militar con Francia e Inglaterra... Ello es falso. La U. R. S. S. considera que Francia e Inglaterra deben formar parte de un frente único de asistencia mutua constituido por las cuatro principales potencias europeas: Inglaterra, Francia, Polonia y la U. R. S. S."

"No obstante, esa posición clara y pacífica de la Unión soviética no ha sido aprobada ni por Francia ni por Inglaterra. Como se sabe, ésta, de acuerdo con su aliada, hizo contraproposiciones, las cuales evitan el hablar de pacto de asistencia mutua entre ellas y la U. R. S. S., exigiendo, en cambio, que el gobierno soviético venga inmediatamente en su ayuda en caso de conflicto,

**La Bolsa de Cura de Aguas no es una promesa para captar, sino la realidad de un Estado que vela por los intereses del trabajador.**

en el que tuviesen que garantizar la integridad de Polonia o Rumanía. Pero exigiendo el apoyo de la U. R. S. S., Inglaterra guarda silencio sobre la ayuda que, en unión de Francia, podría prestar a la Unión Soviética en el caso en que, cumpliendo con las obligaciones contratadas, la U. R. S. S. tendría que entrar en un conflicto.

"Se nos objeta que, defendiendo Polonia y Rumanía, Francia e Inglaterra defienden la frontera soviética. Eso es falso. Primeramente, la frontera occidental de la U. R. S. S. no se limita solamente a las de Polonia y Rumanía; en segundo lugar, Francia e Inglaterra defienden su territorio al asistir a aquellas, ya que el pacto de asistencia mutua con Polonia obliga a ésta a defender Francia e Inglaterra contra toda agresión. En cuanto a Rumanía, ligada por un tratado de alianza con Polonia, sería una aliada indirecta de Francia e Inglaterra... Con la U. R. S. S. es diferente... Según las contraproposiciones inglesas debería acudir en ayuda de esos tres países en caso de agresión, mientras en el caso de ser la U. R. S. S. la agredida, ésta no contaría más que con sus propias fuerzas".

### La actitud inglesa

Hasta ahí, el Gobierno soviético hablando públicamente por "Isvestias". Veamos ahora cómo ha hablado Chamberlain en la Cámara de los Comunes:

"El Gobierno británico no está contenido por una desconfianza ideológica. Ni se preocupa del régimen interior de Rusia ni desprecia, antes al contrario la cooperación de una potencia que dispone de una población y de recursos inmensos. No obstante, está en la obligación de considerar que la participación directa de la U. R. S. S. en el frente de las paz podría no estar conforme con el deseo de ciertos países...

"Debo decir que el Gobierno británico no ha pedido nunca al Gobierno soviético nada que él mismo no esté dispuesto a hacer. Que ha querido siempre que los acuerdos fuesen recíprocos.

"Las proposiciones inglesas están basadas realmente en la re-

ciprocidad de los compromisos, y si hay alguna desigualdad es más bien en favor de la U. R. S. S....

"Sería oportuno por parte de los Soviets, el entenderse con la Gran Bretaña sobre los puntos en los que el acuerdo es posible de modo inmediato, y de tomar después el tiempo necesario para discutir los problemas que representan más dificultades."

Es decir que el primer ministro inglés considera que la colaboración y asistencia de la Unión de las Repúblicas Socialistas Soviéticas en el terreno internacional, no presenta más dificultad que la de los escrúpulos de ciertos otros países... Para él y su Gobierno no existen ni "desconfianza ideológica" ni "preocupación por el régimen interior" hacia la República bolchevique. Y no obstante esa República y su Gobierno representan esto:

Gobierno soviético: «alter ego del Komintern». La U. R. S. S.: «base de la revolución universal». Estado soviético: «el primero que ha declarado una guerra implacable a la religión». Régimen soviético: terror, opresión, explotación... Moral y dignidad bolcheviques: carencia absoluta de escrúpulos, simoníaca y crueldad para la realización de sus designios, falta de honor para mantener la palabra empeñada. Internacionalismo comunista: carencia de sentido de responsabilidad nacional.

Si a esas características añadimos que la U. R. S. S. cuenta con la enemiga declarada de los países signatarios del pacto Antikomintern y la enemistad de todos los hostiles al bolchevismo, ¿cómo puede admitirse su concurso en la formación de ese llamado "frente de paz"? y ¿qué podría esperarse de él en caso de conflicto?

Mientras el país del bolchevismo es solicitado y considerado como potencia y un representante suyo preside en Ginebra, aunque sea por turno, el más alto Consejo internacional, mientras la Prensa comunista y comunicante del mundo proclama triunfantes "los éxitos diplomáticos de los Soviets", cabe preguntarse: ¿a dónde va Europa?

### Fábrica de perfumería

**S a n s**

Gater, 21 y Sto. Espíritu, 3  
**PALMA**

### SELECTO BAR

abados noche, Domingos y festivos tarde y noche

### GRANDES BAILES FAMILIARES

Archiduque Luis Salvador 94  
Plaza esquina San Miguel, 1 y 3

ensanche, Palma

### DROGUERIA FERRETERIA

# Pablo Gelabert

San Magín, 79

PALMA

## Nueva Ofensiva Judeo-Democrática contra España

Entre los diferentes artículos aparecidos estos últimos días en los periódicos alemanes sobre las maquinaciones de determinados círculos financieros internacionales, a que aludió con tan enérgicas palabras el Caudillo Franco en su gran discurso de la Victoria, elegimos dos. Uno es del "Darmstädter Zeitung", y se titula "Las inquietudes de los prestamistas de París"; el otro, debido a la pluma de Hanns Decke, publicado por el "Garaer Zeitung", lleva por título "España prosigue su lucha".

"Apenas ha dado fin España — se dice en el primero de ellos — a la más sangrienta de todas las guerras civiles, cuando ya los banqueros, muy generosos y muy amantes de los humanos, se están dedicando a pensar en la reconstrucción del país. El negocio de proveer de armas a los rojos se acabó ya; ahora hay quien quisiera sacar nuevos intereses al mismo capital invirtiéndolo de otro modo.

En estas últimas semanas se han mostrado muy activos los agentes más turbios de la finanza internacional. Se les ha visto llegar de Holanda, de Inglaterra, de Francia. Uno han tenido que irse por donde habían llegado; otros no han podido siquiera entrar. ¡Terrible decepción la de determinados antros de la City! Pero nada ha impresionado más en esos medios de pescadores en río revuelto que el discurso de Franco en Madrid, pronunciado con motivo del desfile triunfal de sus ejércitos.

¡Adiós las ilusiones que se habían hecho algunos! Franco ha dicho que entre los enemigos del nuevo Estado español hay que incluir a los defensores de la economía liberal, incompatible con la

independencia de la patria. El engaño que se ha producido con esto es el que está alimentando ciertas campañas, en que como siempre, la nota cómica e imponderable Henri de Kerille director de L'Epoque, de París ¡Este señor hasta se atreve a decirle al pueblo español lo que tiene que hacer con su política! ¿Y cambio de qué? Pues de su amistad, la del imponderable periodista, y la de los círculos políticos financieros que él representa!"

Hanns Decke escribe, como conclusión a interesantes consideraciones, lo siguiente:

"Franco ha derrotado el comunismo en España de modo que nunca más pueda levantar la cabeza. Pero España ha de seguir luchando. El Caudillo, en su discurso de Madrid, ha hablado de que el espíritu judaico gracias a cual es posible la alianza del marxismo con el capitalismo, no puede ser estirpado en un día. Y ha añadido que aún existen peligros contra los cuales los españoles han de mantenerse alerta. La guerra que militarmente ha sido acabada de un modo glorioso prosigue en otros campos, y la paz ha de ser también lucha. Para salvar la vida de la nación y no permitir que el poder económico en que algunos podrían pensar, hay que ponerse a trabajar denodadamente. Los tiempos fáciles han pasado para siempre. Esto es lo que ha dicho Franco. Así comienza su batalla de la paz contra el solapado enemigo ahora, un gran estadista. Y España, que sabe bien que esta es hora de sacrificios y renunciaciones y que necesario someterse a una disciplina férrea, ha de ganar también esta batalla."

## "EL BECERRO," CURTIDOS

Artículos para calzado

# CASA OBRADOR

Pl. Cuartera, 10 y Arbós, 7 y 9 Palma

IMP. LIT "LA ESPERANZA" LONJETA.

## DEPOSITOS DE YESOS

DE

# GUILLERMO GARCIAS

SUCESOR DE JUAN PAGES

Blanquerna, 18

Palma de Mallorca

# Use Vd. Calzado



Para el hombre práctico

Venta en Zapaterías